

未来可期！ 中国银行助力嘉兴擦亮“科创金融改革”金名片

郑宏 周贤 龚靖怡

科技始于创新、成于金融、落于产业。

4月18日，嘉兴市举办了第八期“金南翼金融讲堂”暨中国银行助力嘉兴打造科创金融改革试验区论坛活动，立足长三角，放眼全国乃至世界。本次大会由嘉兴市人民政府金融工作办公室、中国银行嘉兴市分行、上海长三角科创企业服务中心共同举办。

聚焦国家赋予嘉兴“长三角科技成果转化高地和科创金融一体化服务基地”的定位，科创金融已经成为嘉兴金融工作的一张金名片。嘉兴在全国探索建立了科创企业指标认定体系，在全省率先搭建了科创金融数字化服务平台。去年11月，嘉兴作为唯一地级市，入选全国科创金融改革试验区。

中国银行作为持续经营时间最长，全球化、综合化程度最高的国有大行，见证并参与了嘉兴深化科创金融改革进程。在这场改革中，中国银行担任什么角色？我们试着从这场会议中寻找中国银行全力服务创新驱动发展战略的答案。

科创金融改革的响应者

会上，中国银行嘉兴市分行科创金融事业部正式揭牌，这是对科创金融服务机制的创新突破。

据悉，2022年11月，经国务院同意，人民银行等八部门联合印发《上海市、南京市、杭州市、合肥市、嘉兴市建设科创金融改革试验区总体方案》，方案指出，“鼓励商业银行在试验区内设立科技金融事业部”。

作为目前全国中行系统内唯一一家科创金融事业部，也是嘉兴国有银行体系中唯一一家科创金融事业部，中国银行嘉兴市分行科创金融事业部

将涵盖产品营销、审批风控、综合管理职能，实现审批和风控内嵌；落实专项规模、专项考核、专门人员，充分承接上级贷款审批标准，提升对科技型企业的服务效率和服务创新。

单独设立科创金融事业部，对于破解科创企业融资难题，推动科创企业加快成长，促进科技、金融、产业深度融合、良性循环，打造科创金融一体化服务基地具有重要意义。

科创企业具有轻资产、投入高、前期收入少和盈利情况不确定以及与传统信贷模式不匹配等特点，中国银行嘉兴市分行科创金融事业部就是针对科创企业以上特点而组建的专业性服务团队。同时，中国银行将为嘉兴市



“中银浙里连连看”路演活动



第八期“金南翼金融讲堂”暨中国银行助力嘉兴打造科创金融改革试验区论坛活动

分行科创金融事业部配套政策资源保障，在授信额度、审批流程、风险管理等方面给予专门的政策支持；为辖内专精特新及科创企业提供信贷融资、票证结算等全方位综合金融服务，充分发挥各项政策资源的正向引导作用。

科创金融改革的推动者

中国银行嘉兴市分行科创金融事业部的成立，不仅体现了中国银行落实方案精神、响应政府要求的高站位，更体现了中国银行立足市场需求、服务实体经济的强担当。

嘉兴区位优势得天独厚，位于长三角一体化的核心区域，融沪、连杭、接苏、通甬，是接轨上海的“桥头堡”和承接上海辐射的“门户”，周边大都市技术、资源溢出效应显著。同时，嘉兴也是G60科创走廊重要节点城市和世界互联网大会永久举办地，科

创企业资源禀赋强，市场主体需求旺盛。去年，嘉兴市地区生产总值达到6800亿元，增长3%左右，财政总收入、一般公共预算收入分别达到1030亿元和596亿元，均列全省第三。全市国家高新技术企业突破3000家，科创企业培育库入库企业8390家（其中初期1570家、成长期1807家、成熟期5013家），吸引了浙江清华长三角研究院、南湖实验室、南湖研究院等一大批高端创新载体和一流人才团队，科技创新主要指标保持全省第一方阵。

科创金融改革的实践者

早在2个月前，嘉兴市相关负责人就向中国银行提出了希望：“希望中国银行率先在嘉兴银行业中成立科创金融事业部，深入参与嘉兴科创金融改革。”这是期许，也是对中国银行科技金融发展的肯定。

近年来，中国银行大力支持实体经济及科技金融发展，浙江省分行专门设立了科技金融领导小组，全行上下凝聚共识，将科技金融作为一把手工程，合力发展科技金融。

在科技金融增量扩面上，中国银行嘉兴市分行作为试点分行，持续优化机制流程、创新业务模式、完善评价

体系、拓展渠道生态、培育科创客群。截至2022年末，中国银行嘉兴市分行科创企业贷款余额159.35亿元，科创企业户数503户，较年初新增74户，户数新增列四大行第二，科技金融排名稳居全省前三。在开发特色信贷产品上，2022年中国银行嘉兴市分行基于嘉兴地区特色，依托科创金融服务平台，开发创新了两个嘉兴专属科技金融产品“嘉兴科创贷”和“南湖积分贷”。“嘉兴科创贷”作为全市首个企业“硬科技评级指数”专属金融产品，获得了嘉兴市金融办“2022年度嘉兴市金融机构优秀科创金融改革创新案例”，截至目前余额已突破1.2亿元。

在拓宽科技企业融资渠道上，中国银行嘉兴市分行充分发挥中银集团优势，根据嘉兴市金融办关于“推动科创金融改革试点、大力发展科技股权投资”要求，自去年以来，持续举办了三期“中银浙里连连看”路演活动，成功撮合2笔股权融资业务，金额共计1.1亿元；联动中银国际证券跟进上市企业GDR项目，充分发挥在科技金融服务创新、行业引导扶持等领域的优势。此外，与嘉兴经信局共同承办嘉兴市“专精特新”企业发展促进联盟成立仪式暨企业创新发展论坛，为170余家企业提供科技金融服务。

在提升科技金融服务水平上，中国银行嘉兴市分行根据年初嘉兴市金融办对于科技支行评估认定的要求，在科技企业集群的重点区域加大布局，完善网点综合化服务功能，创新多元化科技金融产品，打造科技金融特色网点。2022年，已通过银保监会验收新增3个科技金融特色网点（2个B类、1个C类），新增网点数居四大行首位。

接下来，中国银行嘉兴市分行将围绕嘉兴市争创长三角科技成果转化高地和科创金融一体化服务基地的发展定位，以科创金融事业部的设立为起点，持续优化科技金融服务体系，提升“一站式”科技金融服务能力，通过科技金融全要素整合、全链条创新以及科创企业全生命周期服务，持续擦亮嘉兴“科创金融改革”金名片。

（图片由中国银行嘉兴市分行提供）

2023浙江(国际)康养产业博览会在杭州成功举行

公益福彩助力“浙里康养”

丁璐

由浙江省民政厅、浙江省经信厅和浙江省商务厅主办的以“共同富裕先行浙里康养”为主题的“2023浙江(国际)康养产业博览会”于4月15日在杭州国际博览中心盛大开幕。本届博览会由《浙商》杂志、浙江省福利彩票管理中心、浙江省民政事业发展促进会等单位协办。

出席本次博览会的省民政厅主要领导在致辞中指出，浙江正在深入实施“八八战略”，以“两个先行”打造“重要窗口”，养老事业、产业发展迎来新的机遇和广阔前景。浙江聚力城乡、居家社区机构、医养康养、智慧养老线上线下四个“融合发展”，充分发挥山好水好、养老服务需求强劲、营商环境持续向好、干事创业氛围浓厚四个优势，热忱欢迎国内外、省内外朋友来浙江投资兴业。

2023浙江(国际)康养产业高峰论坛同步举行。省民政厅相关领导向

与会代表分享浙江如何在“中国式现代化”指引下，探索共同富裕背景下“家门口幸福养老”模式，阐述“家门口幸福养老”的理念和优势，交流浙江下一步推进举措，并指出在这一模式打造过程中的产业发展机遇。复旦大学老龄研究院副院长吴玉韶为大家分析积极老龄观新视域下养老服务业发展新趋势，指出养老服务业必将迎来巨大的产业、积极养老的理念和主动健康的趋势，必须发挥老年人的作用、积极养老的社会治理。美国的凯健养老、法国的欧葆庭都作了精彩的分享。高峰论坛在民政部养老服务专家委员会委员乌丹星主持的“康养产业的突围与创新”主题圆桌对话中结束。

本届博览会共举办两天，以开幕式+主论坛+6大展区+4场平行论坛（智慧康养、养老规划与投融资、绿色旅居康养、认知障碍照护），全方位展

现最新的养老领域发展成果，促进康养产业高质量发展，吸引了来自16个省份的2位厅(局)长、12位副厅(市)长、300多位养老服务人员前来交流，以及老龄事业相关领域的专家学者参加；汇聚了全球122家一流康养养老企业参展，其中省内企业65家，省外企业(含港台)15家，国际企业23家，民宿9家，乐活乐享企业10家。两天参会参展1万多人次。

此次博览会由浙江福彩提供公益支持。中国福利彩票是国家为筹集社会公益资金，促进社会公益事业发展而特发行的国家公益彩票。从36年前诞生之日起，福彩就致力于解决民生难题、弥补社会福利事业资金短板，为中国的社会福利和慈善公益事业汇聚物质和精神力量。博览会的“浙里康养新成果”展区里，展出了浙江福彩10年来在老龄事业方面所作的贡献；“乐活乐

享”展区里，浙江福彩开展了丰富多彩的销售活动，为参会观众带上一份幸运。

截至2022年底，浙江福彩累计销售1899.29亿元，为国家筹集公益金563.59亿元。销量连续8年位居全国第二。2013年至2022年的10年间，浙江省累计销售福利彩票1396.83亿元，为国家筹集福彩公益金406.40亿元，其中200.32亿元上缴中央。全省福彩公益金共资助各类社会福利和公益事业项目近12万个，投入福彩公益金近180亿元；资助的老年事业项目超7万个，资助资金超100亿元，这些项目涉及居家养老服务中心建设、敬老院提升改造、适老化改造、养老服务补贴和为老服务平台建设等，助力浙江推进多样化、普惠型养老服务，打造“浙里康养”金名片，让全省老年人享受到有保障、有质量、有活力的福寿康宁生活。

南浔善琏镇：赓续传统血脉 激扬文化活力

金国英 卢琦

四月风光湖面美，游人赏景乐逍遥。这段时间，位于大运河畔的湖州市南浔区善琏镇含山风景区内人声鼎沸、游人如织，一场热闹非凡的民俗文化活动“含山蚕花节”正在火热进行中。

如今，“祭蚕神”“轧蚕花”的传统民间习俗，已不单单是属于蚕农的盛会。这一传统的民间民俗活动正不断地在创新中得以传承发展，成为集文化、旅游、商贸于一体的综合性节庆活动，更是善琏镇民俗活动和文化旅游的一张“金名片”。“此次活动，包括‘守望传统、赴约祈福、演绎美学、寻味美食、音乐狂欢、共赏艺术’6个篇章和20个子活动，累计接待游客超30万人次，吸引力不可小觑。”该镇党委委员冯彬介绍。

历史悠久的“含山蚕花节”曾一度由于蚕桑业的不断萎缩，逐渐淡出人们的视线。如何做好清明“含山文化节”文章，发展善琏农文旅产业，推动乡村振兴，是南浔区人大多年来重点关注的课题。在区、镇代表的合力建议下，近年来，善琏镇政府加大投入，大力开展大运河、含山塔等遗迹和湖笔文化、蚕桑文化等保护工作，使“含山蚕花节”这一传统的民间民俗活动逐步发展成为集文化、旅游、商贸于一体的综合性节庆活动。



南浔区善琏镇“含山蚕花节”活动现场 沈勇强 摄

金融加码 余杭瓶窑助企服务再出新招

张艺臻 潘一笑



瓶窑镇梦航智谷园区 (图片由余杭区瓶窑镇提供)

近日，位于杭州市余杭区瓶窑镇的梦航智谷园区里，又多了一处新空间，名为余杭国投产业空间。据悉，该空间由瓶窑镇与余杭国投集团联合共建，将以“基金+园区”的模式，为园区企业制定专属的金融服务政策，为推动优质项目落地和科技成果转化提供金融助力。

瓶窑是余杭区工业重镇，2022年

成为余杭区首个工业产值超200亿元的镇街。而梦航智谷，是瓶窑镇以空天科技等硬科技研发和制造为主题打造的产业集聚区，重点布局航空航天、新制造、新能源、新材料等相关产业。自2022年底开园以来，梦航智谷已累计引进通达无人机研发中心、小电科技智能生产基地、久功新能源、海森储能等多家重点先进制造业企

业入驻，并计划通过5年时间，吸引企业科研机构等团队1000家以上、集聚创业就业人才10000名以上。

“在梦航智谷的周边，有天目山实验室、北航中法航空学院等高能级科创载体，意味着园区的重要功能之一，就是将创新成果有效转化成产业项目，培育一批专精特新企业，为余杭经济的高质量发展赋能。”瓶窑镇相关负责人说。创新成果转化，也需要天时地利人和。为此，瓶窑镇通过在梦航智谷内新增余杭国投产业空间，计划以金融力量为项目转化提供服务加码。具体来说，瓶窑镇将结合余杭国投集团的优势，为入驻园区的企业制定政策性融资担保、政策性转贷、小额贷款、供应链金融、股权投资等专属金融服务政策。

“企呼我应”，是梦航智谷开园以来的一道必答题，让更多心怀梦想的创业者选择、投资、扎根瓶窑，为创业项目落户瓶窑提供一流服务、创造一

流营商环境，是我们的目标和承诺。”该负责人说。

今年以来，瓶窑镇持续以高质量政策涵养高层次人才队伍，先后布点建设梦航智谷、凤栖小院等三大人才驿站，引入北大校友之家等校友资源，举办圆桌恳谈会、专题沙龙等人才活动12场。截至目前，7个人才项目通过余杭区级评审，其中，4个北航人才项目通过区级评审落户瓶窑，率先形成北航教授创业项目集聚。

为进一步浓厚创新创业氛围、打造双创生态体系，发挥赛事招商引才作用，梦航智谷还推出了“梦航杯”硬科技创新创业大赛。

接下来，瓶窑镇将围绕“科创智造新城”这一目标，以梦航智谷为支点，以科技创新为着力点，充分联动周边制造业集群与数字经济产业平台，凝心聚力招才引智，激活经济新动能，积极探索经济高质量发展的“瓶窑路径”。